

# 实现中印“龙象共舞” 复兴两大古老文明

■新华社记者 林昊 袁梦晨

中国和印度领导人第二次非正式会晤11日至12日在印度金奈举行。国家主席习近平和印度总理莫迪就中印关系和共同关心的重大国际和地区问题坦诚、深入交换意见，会晤增进中印战略互信，开拓共处共赢之道。

去年4月，习近平主席与莫迪总理在武汉成功会晤，引领中印关系步入健康发展的新阶段。时隔一年多，两国领导人在金奈再次举行非正式会晤，闲庭信步、纵论天下……在友好气氛中，两国领导人就国际和地区的全局性、长期性、战略性问题深入交换意见，为中印关系发展把舵定向。

正确看待对方发展，增进战略互信；及时有效开展战略沟通，增进彼此了解合作，牢牢把握两国关系发展的大方向；切实提升军事安全交往合作水平；深化务实合作，拉紧利益纽带；丰富人文交流，筑牢友谊根基；加强在国际和地区事务中的合作。习近平主席在会晤中提出的这六点建议，从历史角度审视、从战略高度引领、从现实层面规划中印关系的长期发展。

金奈会晤取得了丰硕成果。双方加强了多层次战略沟通，推动了各领域互利合作，促进了文明间交流互鉴。印度孟买观察家基金会前任主席库尔卡尼表示，金奈会晤取得巨大成功，将为未来两国关系持续向好发展带来长

远影响。

中印作为两个十亿级人口大国、两个最大发展中国家和新兴经济体代表，均处于国家发展和民族复兴的关键时期，合作潜力巨大、空间广阔。两国关系超越双边范畴，具有重要和深远战略意义。当今世界正处于百年未有之大变局，实现中印“龙象共舞”是双方唯一正确选择，最符合两国和两国人民的根本利益，最符合世界的持久和平与繁荣。

中印双方要就重大问题及时沟通，尊重彼此核心利益，逐步寻求理解，不断化解分歧。《印度教徒报》社论就说，一对独特的双边关系需要独特和创造性的方式管理分歧。

以史为鉴，可以知兴替。金奈所在的泰米尔纳德邦，同中国的交往历史悠久。历经上千年海风吹拂的海岸神庙，印证了两个悠久文明之间持续不断的交流互鉴。印度中国问题专家苏詹·奇诺伊认为，中印两国必须始终像历史上那样地紧密共存，两国应该构建更牢固的互信、开展更深入的合作，并在各个层面缔结更深厚的友谊。

中方希望自己发展得好，也希望印度发展得好。只要两国坚持高层战略引领，不断相向而行，聚焦共同利益，中印一定可以成为和谐相处的好邻居、携手前行的好伙伴，实现中印两大文明伟大复兴，续写亚洲文明新辉煌。（新华社印度金奈10月14日电）

画中有话



『恋爱』骗局

山西省阳泉市警方近日成功打掉一个以“投资开网店”为名进行电信诈骗的团伙，抓获犯罪嫌疑人百余名。

经排查，民警发现涉嫌诈骗的公司是一个名叫“深圳珑悦”的技术服务公司。该公司通过组织所谓“新员工”运用聊天软件，伪装成网店美女店主，通过招揽单身男性谈恋爱取得其情感依赖后，谎称自己开淘宝店就可以轻松赚取大钱，引诱被害人投资，实施诈骗犯罪。

新华社发 商海春作

## 一份“舌尖为证”的白皮书

■新华社记者 王立彬

在1996年发表《中国的粮食问题》白皮书20多年后，国务院新闻办公室14日发表《中国的粮食安全》白皮书。20多年过去，中国人依靠自身力量端牢了自己的饭碗，实现由“吃不饱”到“吃得饱”“吃得好”的转变。对此每一个中国人都可以“亲口”作证。

中国的粮食安全，老百姓可以用自己的米袋子发言。20多年来，近14亿人迎来从温饱不足到全面小康的历史性跨越。对这一人类史上的壮举，每一个中国人都可以现身说法。占世界人口近1/5的中国人的米袋子绝对靠得住：我国粮食总产量连上新台阶，2018年粮食产量比1996年增产30%以上；粮食人均占有量比1996年增长14%，高于世界平均水平。

翻开两部白皮书一对比，“中国人可以养活中国人”的承诺顶天立地，不打折扣地实现了。

口粮安全、馒头米饭。谷物口粮，对保障正常生活和基本经济秩序至关重要。在粮食生产“十五连丰”基础上，我国口粮绝对安全，谷物自给率保持在95%以上。目前，作为中国人主食的稻谷、小麦，每公顷产量比世界平均水平都高出50%以上。党中央确定的“谷物基本自给、口粮绝对安全”稳稳实现。

口之于味，有同嗜焉。从“吃得饱”向“吃得好”跨越，居民健康营养状况是一个硬杠杠。居民膳品种的丰富多样，每个人都可以看看自己的菜篮子。2018年我国居民油料、猪牛羊肉、水产品、牛奶、蔬菜和水果人均占有量，比1996年增幅在30%以上至300%以上，体现营养健康的蔬菜、水果、牛奶人均占有量，分别增长100%以上至333%以上。我国城乡居民膳食能量得到充足供给，蛋白质、脂肪、碳水化合物三大营养素供能充足，碳水化合物供能比下降，脂肪供能比上升，优质蛋白质摄入增加。

俗话说“仓廪实、天下安”，而底线是低收入群体不掉队、吃得饱。“两不愁，三保障”首当其冲就是“不愁吃”。党中央高度重视消除饥饿和贫困问题，特别是党的十八大以来，我们探索出一条发展农村经济、提高农民收入、消除饥饿和贫困的成功道路，贫困地区农村居民收入水平提高，粮谷类食物摄入量稳定增加。贫困地区青少年学生、儿童、孕妇和老年人等重点人群营养水平明显提高，健康状况显著改善。

20多年一瞬，有变有不变。当前中国粮食连年丰收、库存充裕、供应充足、市场稳定，粮食安全形势持续向好。展望未来，中国有条件、有能力、有信心依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线。与此同时要看到，地少人多基本国情不会变，粮食供需紧平衡状态不会变，农业供给侧结构性改革任务不会变，我们每个人从自己开始、从“光盘”做起减少损失浪费的责任不能变。

（新华社北京10月14日电）

## 0.1个百分点背后的百分百努力

■新华社记者 刘红霞

全球贸易“寒意渐浓”背景下，中国14日发布前三季度外贸“成绩单”——进出口总值22.91万亿元，同比增长2.8%。世界贸易组织最新的一个数字则别具深意：前7个月中国外贸总值占全球的份额比去年同期提高了0.1个百分点。这0.1个百分点，看似微不足道，却凸显了中国外贸的韧劲，凝聚着各类市场主体和中国政府百分百的努力。

多家权威国际机构近期接连警示，贸易争端为世界经济带来日渐增多的不稳定不确定性因素。在这样的背景下，中国外贸前三季度延续总体平稳、稳中提质态势，呈现一般贸易主导作用更加显著、市场开

拓效果进一步提升、民营企业外贸活力不断增强等特征，难能可贵。

这份外贸“成绩单”，凝聚了各类市场主体积极开拓市场，主动迎难而上的努力。与之相伴的，是中国经济进一步向高质量发展，各类外贸市场主体或疾步追赶时代，或健步引领时代。我们看到，越来越多企业走在转型升级的道路上，有一批企业迈向产业链中高端。一笔笔订单，无论是出口还是进口，都是外贸市场主体奋力拼搏的见证。

这份外贸“成绩单”，印证了中国政府稳外贸举措取得实效。从完善财税政策、加快出口退税进度，到强化金融支持、扩大出口信用保险覆盖面、合理降低保费；从加快发展跨境电商电

商、加工贸易保税维修等新业态，到简化进出口环节监管证件、压缩通关时间、降低口岸收费……一系列举措实打实、硬碰硬，为外贸市场主体轻装上阵助力加油。

这份外贸“成绩单”，还折射出中国外贸“朋友圈”越做越大。我们看到，中国与欧盟、东盟等主要贸易伙伴的贸易稳中有进。与此同时，中国与“一带一路”沿线国家的贸易也表现亮眼。随着共建“一带一路”不断走实走深，这条“贸易大道”也会越来越宽广。

疾风知劲草。一个构建全面开放新格局的中国、一个营商环境不断优化的中国、一个“朋友圈”越做越大的中国，有条件、有能力实现对外贸易稳中提质。

（新华社北京10月14日电）